

JUDEȚUL BACĂU
CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI COMĂNEȘTI

Proces-verbal
încheiat astăzi 13.01.2025 la ședința extraordinară
a Consiliului Local al orașului Comănești

Convocarea consilierilor s-a făcut prin Dispoziția nr. 2 din 09.01.2025, făcându-li-se cunoscută ordinea de zi prin adresa nr. 24484 din 09.01.2025.

Dna Secretar General Daniela Chirilă: Se face prezența. Sunt prezenți 18 consilieri. Lipsește domnul consilier Cozma Florin. Fiind întrunită majoritatea, lucrările ședinței pot începe.

Vă rog ca la începutul fiecărei ședințe de Consiliul Local să vă arătați intenția de neparticipare la vot, atunci când există un eventual conflict de interese sau o stare de incompatibilitate și să menționați atunci când este cazul, punctele la care nu participați.

Se invită dl. Primar – ec Viorel Miron – să ia cuvântul.

Dl primar:

Bună ziua la mulți ani vă spun și eu! Prima ședință pe anul acesta, ședință extraordinară pentru a aproba diferențele de buget care au fost alocate în anii precedenți, cât s-a cheltui, cât a rămas - ca să intrăm în linie dreaptă pe anul acesta, 2025.

1. Proiect de hotărâre privind acoperirea definitivă a deficitului secțiunii de dezvoltare la data de 31.12.2024, din excedentul bugetului local al anilor precedenți.

Ați văzut că este o diferență din prefinanțări, deci noi am avut proiectele acestea, se compun din mai multe componente. Sunt fonduri europene, buget local și la fonduri europene se pot adăuga prefinanțări, iar noi am obținut acele prefinanțări, care o parte au fost cheltuite, o parte nu au fost cheltuite. Din această cauză trebuie să facem această echilibrare de buget local.

Cred că v-a spus dra director, suma din prefinanțări, care nu a fost cheltuită, a trebuit să o returnăm înapoi - 19.728.208 de lei, din total sumă de 21.317.252 lei. Este strict pe proiectele europene.

Dl președinte de ședință Laic Robert: La mulți ani și un an deosebit de bun pentru toți consilierii și toate persoanele aflate aici în sală. La primul punct aș dori să supun la vot ordinea de zi.

Se aprobă în unanimitate ! Vă mulțumesc.

Pe ordinea de zi avem un singur proiect.

Proiect de hotărâre privind acoperirea definitivă a deficitului secțiunii de dezvoltare la data de 31.12.2024, din excedentul bugetului local al anilor precedenți.

O rog pe domnișoara Director economic să ne mai facă o scurtă prezentare.

Dra director economic Daniela Gherber: Ordinul 6.688 din 16.12.2024 pentru aprobarea normelor metodologice privind încheierea exercițiului bugetar al anului 2024, spune: - în situația în care secțiunea de funcționare și /sau secțiunea de dezvoltare înregistrează deficit, acesta se acoperă definitiv din excedentul bugetului local al anilor precedenți până pe data de 13.01.2025, inclusiv, potrivit prevederilor articolul 58 din legea 273/ 2006- care precizează că excedentul bugetului local se utilizează în baza hotărârii autorității deliberative pentru acoperirea definitivă a eventualelor deficite a secțiunilor de dezvoltare , la sfârșitul exercițiului bugetar.

La 31.12.2024 secțiunea de funcționare a înregistrat excedent, dar secțiunea de dezvoltare a înregistrat deficit, deficitul este de 21.317.252.13 lei, din care au fost restituite prefinanțări de 19.728.208,92 lei.

Dl președinte de ședință Laic Robert: Vă mulțumesc! Înainte de a merge mai departe la discuții, vreau să vă reamintesc, așa cum cred că cu toții cunoașteți, din Codul Administrativ art.138 alin. 7, consilierii locali participă la dezbateri în ordinea înscrierii la cuvânt.

Consilierii locali sunt obligați, ca în cuvântul lor, să se refere exclusiv la problema care formează obiectul dezbaterii. Și acum vă rog să vă înscrieți la cuvânt pe aceasta teamă.

Se mai scrie cineva? Dl consilier Ciubotaru Neculai și dna consilier Ilie Lucica. Am văzut-o și pe doamna. Dar ați fost primul care ați ridicat mâna, dl Cibotaru.

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Da. Spun și eu la mulți ani tuturor și doresc multă sănătate și mai multă transparență în anul acesta. O să mă refer la proiectul de hotărâre pe care l-ați prezentat, începând cu articolul 240 din Codul Administrativ, care se referă la aprecierea necesității și oportunității unei hotărâri. Deci noi, consilierii locali, autoritatea deliberativă, așa cum frumoas ați menționat dumneavoastră acolo și legal, ne pronunțăm doar cu privire la necesitate și oportunitate.

Din punctul meu de vedere, acest proiect de hotărâre nu este necesar. Nu pun întrebări, dar mă justific. Din punct de vedere contabil, operațiunile de stabilire a excedentului, a deficitului, deci operațiunile între conturi, țin de specialiștii în finanțe a primăriei.

Legalitatea este dată de aparatul de specialitate al primarului, respectiv de secretarul general și cu cei care îi are în subordine. În schimb, ceea ce vreau să citesc este de legislația fiscală, unde scrie așa, cu tot respectul pentru cei care au făcut referatul de specialitate, dar referatul de specialitate nu este preluat în totalitate din legislația fiscală. Legislația fiscală spune așa.

Pe baza hotărârilor autorităților deliberative, adică hcl, sau a dispoziției ordonatorului principal de credite, care este primarul, sau persoanei în care îi s-au delegat aceste atribuții, se fac aceste operațiuni. Deci, se putea foarte bine să se dea o dispoziție de către ordonatorul de credite, de către director sau persoană desemnată printr-o dispoziție, cu verificarea unei persoane din audit, dacă ar fi audit, dar dacă nu este audit...

Acestea fiind spuse, nu era nevoie nici de ședință extraordinară, nici de acest proiect de hotărâre. Aceste operațiuni pe care, repet, nu le contest legalitatea, pot fi foarte bine făcute fără hotărârea consiliului local. Motiv pentru care eu o să mă abțin din motiv de lipsa necesității acestei hotărâri de consiliul local.

Dl primar: Dacă-mi permiteți, este vorba de banii din bugetul local. Când este vorba de buget local, se trece prin Consiliul local. Că este excedent, că este nevoie de un împrumut, că este nevoie să-l rambursăm, este nevoie... Deci se trece prin consiliul local.

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Eu am citit din lege, probabil dvs spuneți.....

Dna consilier local Ilie Lucica: Bună ziua și la mulți ani! Stimate domnule primar și dragi colegi, am analizat cu atenție raportul de specialitate și proiectul de hotărâre privind acoperirea definitivă a deficitului secțiunii de dezvoltare la data de 31.12.2024, din excedentul bugetului local al anilor precedenți.

Consider că sunt mai multe motive fundamentale pentru care nu pot vota acest proiect de hotărâre, având suspiciuni rezonabile și serioase asupra modului în care s-a gestionat situația. Am câteva puncte pe care le-am scris aici și chiar le-am scris ca să nu le uit și să fie explicită, pe care le-am și scris.

1. Timpul este insuficient pentru analiză.

Mi s-a transmis acest proiect de hotărâre cu doar 3 zile înainte de ședință, într-o perioadă de weekend, ceea ce ne-a limitat grav capacitatea de a analiza detalii financiare legate de acest proiect. Consider că aceasta reprezintă o lipsă de respect față de rolul nostru de consilieri local, care avem datoria să luăm decizii în interesul cetățenilor pe baza unor documentații complete și clare.

2. Întârzierea nejustificată a deciziei.

Ordonanța 6.688 din 16 . 12 .2024 prevede clar că acoperirea deficitului trebuia realizată până cel târziu la data de 13 ianuarie 2025, adică astăzi. Cu toate acestea ne aflăm în situația de a vota acest proiect chiar în ultima zi posibilă. De ce? De ce s-a întârziat atât de mult o decizie care putea fi luată și pregătită din timp în cursul anului 2024?

3. Lipsa justificărilor privind amânarea acoperirii deficitului din anul 2024.

Excendentul bugetar din anii precedenți era disponibil încă din 2024. Totuși, raportul de specialitate nu ne explică de ce deficitul de 21.317.352,13 lei a secțiunii de dezvoltare nu a fost acoperit din timp în cadrul acestui exercițiu financiar. Care sunt motivele pentru această întârziere? A fost vorba despre o problema administrativă tehnică sau de altă procedură?

4. Prefinanțările restituite lipsă de claritate.

Pentru mine asta este. În raport se menționează restituirea sumei de 19. 728.208,82 lei , reprezentând prefinanțări pentru proiecte importante legate, bineînțeles, de orașul Comănești. Totuși, acest aspect nu este eficient și ridică pentru mine semne de întrebare.

Această restituire a contribuit cumva la întârzierea acoperirii deficitului? Cine poartă responsabilitatea pentru gestionarea acestui proces? Sunt niște întrebări la care chiar doresc răspuns, iar dacă nu se poate da în această ședință, aș vrea să le primească în scris.

5. Grava suspectă a aprobării. Modul în care acest proiect nu este prezentat cu permisiunea de a vota în regim de urgență ridică mari suspiciuni rezonabile privind gestionarea bugetului local.

Nu consider justificată această grabă și nu cred că este normal să fim puși în situația de a lua decizii atât de importante în lipsa unui timp rezonabil pentru analiza. În concluzie, pentru toate aceste motive de mai sus, vreau să subliniez că nu voi vota acest proiect de hotărâre. Mai mult consider că această situație ridică suspiciuni rezonabile care justifică sesizarea instituțiilor competente.

Solicite de asemenea că, mă refer din nou la ceea ce am spus mai înainte, solicit de asemenea ca răspunsurile la toate aceste întrebări indicate în această ședință să fie consemnate în proces verbal și trimise în scris tuturor consilierilor , bineînțeles care doriți. Nu voi vota acest proiect de hotărâre și fac apel la colegii consilieri să reflecte serios asupra acestui subiect înainte de a vota. Vă mulțumesc frumos!

Dl președinte de ședință Laic Robert: Vă mulțumesc, în urma acestor discuții trecem la vot.....Cine este pentru???

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Stați un pic! Ori s-a înscris la început, lasați-l să vorbească

Dl președinte de ședință Laic Robert: Deci, la început am întrebat ați ridicat dumneavoastră mâna și a ridicat doamna consilier mâna , nu am văzut pe nimeni altcineva...

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Nu aveți voie să limitați dreptul la cuvânt..

Dl președinte de ședință Laic Robert: Nu v-am văzut domnul Constantin acolo. Spuneți. Vă rog frumos.

Dl consilier local Constantin Ștefan: Mie mi-a venit ideea ce să vorbesc după luarea cuvântului celor doi colegi.

Dl președinte de ședință Laic Robert: Dar dacă, conform regulii, care este aici, după înscriere, deci discutăm doar procedura care a fost, domnul consilier nu s-a înscris la cuvânt. Da?

Lăsăm pe domnul consilier să-și expună problema. Dar dacă ar fi fost lista cu înscrieri, domnul consilier ar mai fi avut cuvântul? Nu.

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Nu aveți dreptate. Dom'le, cine vorbește aici? Țăla, ăla, ăla.... Și după aceea sistați înscrierea cuvânt.

Dl președinte de ședință Laic Robert Da? De acord cu dumneavoastră. Eu m-am uitat în sală, dumneavoastră ați ridicat mâna , doamna consilier.

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Nu dați interpretare personală juridica

Dl președinte de ședință Laic Robert : Nu am dat interpretare. Nu este căderea mea să justific. Vă rog frumos.

Dl consilier local Constantin Ștefan: Dar după ce s-a luat cuvântul, în ordinea înscrierilor, dacă mai sunt discuții, pot să fie discuții. Nu se blochează....

Eu am o nelămurire.

Și mă refer la faptul că aceiași poveste. Faptul că s-a mers pe o hotărâre de consiliu local. Atât în normele metodologice, pentru Legea 6.688 din 2024, cât și în art. 58 din Legea Finanțelor Publice, cu art 273, specifică același lucru.

De ce era nevoie să facem HCL și nu s-a mers pe o dispoziție?

Dra director ec Gherber Daniela: Eu ce am în față spune hotărâre autorității deliberative.

Dl consilier local Constantin Ștefan: Mă rog. Eu citez din metodologie.

Pe baza modelului autorității deliberative sau ca dispoziția ordonatorului de credite stabilirea excedentului deficitului anual al bugetului local.

a) În situația în care secțiunea de funcționare și sau secțiunea de dezvoltare înregistrează excedent, acesta se preia întotdeauna.. excedentul bugetului local, pe bază de notă contabilă astfel... Spune cum. În situația în care secțiunea de funcționare sau secțiunea de dezvoltare înregistrează deficit, acesta se acoperă definitiv din excedentul bugetului local al anului precedent, până la data 13.01. 2025, inclusiv potrivit art. 58.

Punctul 2. Pe baza modelului autorității deliberative sau dispozițiile ordonatorului principal de credite,

Dra Director ec Greber Daniela: după caz, prima a fost hotărârile de consiliul local.

Întotdeauna noi am supus aprobării Hotărârii Consiliului Local și nu s-a mers niciodată pe dispoziția domnului primar. Deci întotdeauna noi am adus la cunoștință consiliului local...

Dl primar: Tot ceea ce înseamnă buget local se trece prin Consiliul Local. Tot ceea ce înseamnă buget local.

Dna secretar General Daniela Chirilă: Mă scuzați, aș vrea să o întreb pe doamnișoara director, eu știu că trezoreria nu acceptă nimic fără hotărâre de Consiliu Local. Poate ați uitat să spuneți asta, dar eu știu că întotdeauna trezoreria nu a acceptat decât prin hotărâre a Consiliul Local, pentru că întrebă...

Dl consilier local Ciubotaru Neculai: Ne-ați putea prezenta un document în sensul acesta?

Dna secretar General Daniela Chirilă: Acum nu pot să vă prezint, domnul consilier, că nu am la mine. Dar cred că doamnișoara director economic, cu siguranță ar putea vorbi la Trezorerie și să obțină un asemenea document. Eu nu cred că îi primește actele doar prin dispoziția primarului. A fost doar o părere.

Dl consilier Enache Codruț Nicolae: În cazul chestiunilor juridice, am făcut o hotărâre de Consiliu Local atacată în contencios care trebuie rezolvată până la sfârșitul Iunii de Prefectură.

Deci la chestiuni juridice s-a dorit să dăm toate prerogativele domnului primar, iar aici unde legea nu ne impune, facem hotărâre de Consiliul Local. Adică mi se pare puțin discrepanța între cele două chestii.

Dl primar: Este vorba de buget local.

Dra director Daniela Gherber: sunt cazuri în care, într-adevăr, trebuie să dăm o dispoziție a ordonatorului principal sau secundar de credite, cum e cazul spitalului, la ordonatorul terțial, iar atunci nu intră prin Consiliul Local și se dă această dispoziție, dar la noi, unde suntem ordonatori principal, întotdeauna s-a mers cu hotărâre a Consiliului Local.

Dl președinte de ședință Laic Robert: Vă mulțumesc foarte mult.

Mai sunt și alte discuții? Dacă nu sunt discuții supunem la vot! Se votează astfel:

Voturi pentru – 10, împotriva – 0, abțineri – 8 (Ciubotaru Neculai, Constantin Ștefan, Olteanu Dorel, Negrea Anca, Ardeleanu Tomița, Enache Codruț Nicolae, Ilie Lucica, Sarca Valentin Cristian)

Dl. Președinte de ședință Laic Robert: Dacă nu mai sunt alte probleme, declar închise lucrările ședinței de astăzi.

Drept pentru care s-a încheiat prezentul proces verbal.

Președinte de ședință,
Consilier local
Laic Robert Constantin

Secretar general,
jurist Daniela Chirilă